文/北區宗教小組策劃 祈安撰稿 圖/劉以諾

# 成長是一件令人雀躍的事

很多事,在事後回想起來,有如一張拼圖。所有的圖片都在,拼的人卻不知道該從何著手, 等到全知全能的神出手幫助他們完成整張拼圖後,才發現「原來如此」。





# 哈利路亞,安姨您好:

揮別痛苦的國中三年,為了會考,整日讀書,一點自由也沒有。現在上了高中,雖然課業壓力仍大,但爸媽已不像從前一樣嚴格的管我;在班上看著同學翻著閒書,說著自己放學後的生活,真是今我覺得稀奇。今年的我,十七歲了,小說及偶像劇中的女主角都在這個年紀有著不同的際遇,我也好想獨自和友人出遊,參加舞會、享受被人追求的感覺……,但是我不知這種心理是否正常,我不敢向別人傾訴。雖然不認識您,但聽聞您在教會曾協助許多迷惘的青年,所以也請您提供我一些意見,謝謝!

弱肢 小玉敬上

50

哈利路亞,小玉妳好:

很高興接到妳的來信,雖然我們不曾謀面,卻因著耶穌基督的愛使我們成為一家人。因此,對於妳的問題,我想要分享「漸漸挪移帳篷」(註)及「不給魔鬼留地步」兩個觀念與建議,只是妳要「忍耐」到最後,將它看完,並答應我放在心中思想,這樣才能達到幫助妳的果效喔!

「成長」是一件令人雀躍的事,會令我們「在探索許多新的事物時,想去嘗試與跟隨」,但是「結果」往往是在決定嘗試之初無法預期,或即使是預先想到也無法忍住不做的。我們順從「感性」的成長,但成長至終是要能在主裡「幸福」的生活;因此「理性」的思考是不可免的。以下就我所認識兩位同樣在二八年華的姐妹,由她們的成長故事,讓我們體驗一下「不同的抉擇」會帶來「不同的結果」。

A姐妹和B姐妹是我從學生時代就認識的教會同靈,A溫婉安靜,留著一頭齊肩的長髮,因為面容姣好,在高中時,即常有男學生搭訕或追求;B獨立活潑,在團體裡是顆閃亮的「星星」。因為大家常在安息日教會聚會時相遇,也都習慣會後聚在一起閒聊最近的生活。

我記得有一天安息日聚會結束後,大家 站起身來寒暄,沒想到一眼即望見A姐妹站 在門邊上,笑著迎向我,她的頭髮剪成了小 男孩似的,好短好短,還穿了一件男裝式的 夾克,我望著她的臉好久才回神説:「妳剪頭髮了,但是怎麼這麼短……?」

到了晚上,我和三五姐妹圍著A打開了 話匣子,一口氣問了放在心裡的問題:「這 麼漂亮有氣質的人,怎麼會在剛離開管的那 麼嚴的國中時代,對自己服裝儀容才剛擁有 自主權的時候,卻選擇打扮成小男孩的模 樣?有點兒奇怪,不符合人性呢!」A姐 妹笑笑的回答説,自己是故意這麼做的, 因為外型的改變,在學校可以免去許多異性 的靠近,她想專心學業,立志將婚姻的事放 在禱告裡。她悄悄的告訴我們,「其實從高 一開始,就已經開始為自己未來『基督化的 家庭』禱告,在這之前,不是該談婚姻的年 紀,不想花時間在交男女朋友的事上;她認 為如果是主所安排的良人,不用自己尋覓; 因此,她不想給自己機會,接觸誘惑,讓自 己偏離神」。她的這一番話讓我印象深刻, 因為下定決心不給自己「年少輕狂」的機 會,是多麼不容易做到的事。

而另一位B姐妹個性活潑,在高中時期即是一位大忙人,參加各種社團,人際圈十分廣泛;有時候教會安排的活動或宗教教育教員的工作,她常會因為社團或學校有事而婉拒或缺席。我曾在一個偶然的機會中聽到B姐妹的分享,才知道她對於世界上的各種「成就」感到興趣,談到未來擇偶的條件時,她的標準顯然是寬鬆了許多。我曾經好奇地問她理由,她只是無所謂的回了一句:「教會的弟兄不見得比較優秀」。從她所描

述對未來生活的憧憬裡,感覺的出「信仰」 並不是她的第一順位,但是我想那時候B姐 妹並沒有意識到,「她的抉擇已經讓她如同 羅得一般『漸漸挪移帳篷』而不自知,最後 她將會完全置身在與神悖離的環境裡,漸漸 遠離神。」

果然,多年之後,再遇到 A 姐妹,她和先生(即之後婚介介紹的第一個相親對象)在教會裡為聖工忙碌,孩子們也自在的在教會中和同年齡的朋友活動,真是信仰幸福指數爆表的一幅溫馨畫面。而 B 姐妹呢?已經多年沒有看到她來聚會,聽聞她現在的情況,因為個性好強的緣故,工作一直未能穩定,現在也還是單身,即便在挫折中,依舊沒有讓她想起神而回到教會裡。之前印象中的 B,年輕有活力,對於五光十色的世界,充滿好奇與興趣,屬世的成就感大過屬靈的成長與追求;當時光過去,年輕不再時,我們所忙碌追求的世界給予我們的體會將是「如夢一般空虛」。

小玉,A與B的故事,讓我們看到兩個人不同的觀念帶來兩個不同的結果。「不給自己放縱偏離神的機會」是一個多麼睿智的觀念,聖經告訴我們「凡事都可行,但不都有益處」(林前十23)、「你要保守你心,勝過保守一切,因為一生的果效是由心發出」(箴四23)。仔細去思想,聖經的話,是不是説得很好,我們要保守自己的心,不讓自己陷在誘惑裡;因此,雖然我們可以去嘗試,但「不在『對』的時候(例如:找對象交往的年紀),遇到的人(異性)就不會

是『對』的人,妳所做的事(例如:與異性 交往)就不會是『對』的事」。雖然想去嘗 試,但有時候要學會忍耐與轉念,時刻親近 主,妳會在「靈」裡清楚知道「何為神善 良、純全、可喜悦的旨意。」

最後,還要讚美妳一下,妳的問題很好,這是一個孩子在長大成人的過程中,自然會有的矛盾,因為外面的世界充滿了誘惑,如果不說出來,我們將不清楚妳的困難在哪裡,也就無法正確的幫助妳脫離困境了。希望我的回答可以幫助到妳。平安!

安姨

註:《創世記》十三章12節。

幾天後,安姨收到小玉的回信,覺得小 玉確實對此有了些感動,於是提筆再寫第二 封信……。

#### 哈利路亞,小玉妳好:

看到妳這麼快回信,著實開心,知道妳 真的耐著性子將我對妳的建議仔細讀完。

妳在回信中對「A姐妹的例子」感到扎心,我想妳是願意與主親近,並以父事為念的,為了讓這種扎心的感覺更為明確,我還想再分享一位傳道的女兒的婚姻見證(註),來幫助妳確立潛意識中所存在的信仰生活觀念。雖然或許對妳來說,現在談「婚姻觀」這件事,是否太早了些,但見證中的女主角(小雅),在她開始注意異性,與神在心中對話的開始,恰好就在妳這個年

紀,我想此時的分享,應該更具有正面的意義。妳先將小雅的故事讀完,我再分享故事中令我扎心的三件事。

小雅是一位在美國出生成長的姐妹,13歲時隨父親福音工作的遷移,由美國西邊的加州,搬至東北邊的紐澤西州,在那兒的教會遇見了未來成為她先生的大山(那時大山17歲,小雅14歲)。

搬到紐澤西大約一年後,小雅發現自己很喜歡大山,而且那時身邊的許多朋友都已經開始與異性交往,只是大多都是不了了之,傷心的結束。於是小雅從朋友的戀愛經驗中,做了一個決定,那就是「自己未來在挑選婚姻對象時,不要經歷『將心放在一個人身上卻沒有結果』的戀愛過程」。而恰好大山是一位很愛神的人,處處思考著「如何能讓自己的靈性進步」,具有這樣愛神想法的大山,正是小雅想嫁的婚姻對象。於是小雅就這麼向神禱告:「神啊!若祢的旨意是要我嫁給大山,就請祢為我將他保留下來;倘若不是的話,也請祢讓我不要有這種『喜歡他』的感覺。」

之後,小雅和大山上了同一所大學,小雅仍舊喜歡大山,心中也一直對神重覆説著「求主幫助她克制自己的感情」,小雅認為大山那麼優秀,或許早已有了喜歡的姐妹,便決定不再浪費時間想他。同時,也與神建立了密切的關係,凡事禱告,例如:向神問自己未來該走的方向、大學該唸的科系,或未來要做什麼事等等。

結果,小雅大一將結束前,有一次在禱告中聽到有個聲音對她說:「妳會一輩子事奉神,未來的妳將會當傳道娘。」這種聲音的感覺出現在小雅的禱告中持續了幾週,此時小雅知道神在告訴她未來的擇偶方向,但她僅將此事放在心中,沒有告訴任何人,深怕一旦讓人知道她的禱告,就會有人一直將「未來要當傳道」的人介紹給她當交往對象。小雅認為若婚姻的對象是神的旨意,不需要自己對別人說或做任何事,神便會為她預備的。

奇妙的事發生在小雅畢業的那年暑假, 她和大山同時參加了教會的講習會,會後 大山去找那時剛好擔任課程講師的小雅父親 (L傳道)。起初大山和傳道分享的都是有 關教會事奉的事,後來他突然對傳道說:他 要找一起事奉神的另一半,現在已找到了, 那個人就是「小雅」。他希望傳道能允准他 以結婚為前提與小雅交往。

當下,L傳道雖是同意,然而他要大山 親自去詢問自己的女兒,至於結果如何則任 由神的帶領。小雅在見證時曾説起這件事, 她説:或許有人會覺得奇怪,為什麼大山不 先問她,而先去問她的父親?一般的情況 都是弟兄姐妹互相喜歡後,再去問父母的意 見。但是大山根本還不知道小雅的心意,就 先去問她的父親。這件異於常理的事,小雅 在婚後曾問過大山,他當時的回答是「自己 非常尊重女方的父母,只有父母才知道怎麼 做才是對子女好。明知小雅當時年紀小,不 適合約會,因此,倘若L傳道要求自己再等 幾年,他也會照做。」小雅還問他:「若你等了幾年才發現對方並不喜歡你呢?」大山答道:「至少我照著我認為最好的方式做了。」

那次講習會結束,二人又到了其他教會一起參加另一場講習會,會後大山來找小雅,對她説了一些話,最後問了一句:「我不知道你是否願意和我在一起,一輩子事奉神?你不用現在回答,我們可以一起禱告,之後再告訴我妳的答案。」其實,小雅心中非常震驚,一是因為大山問她願不願意和他交往,聽到的當下,在小雅腦海中浮現的是「原來他喜歡我!」二是因為大山被神呼召要做傳道的這件事,他並未告知任何人。據小雅自己事後的描述,被問的當時她的心幾乎要從身體裡蹦出來,驚訝到無法言語,原來神一直都在聽她的禱告,所以小雅很快便以平靜又肯定的語調回答大山,説了一個「好」字。

這些事在事後回想起來,有如一張拼圖,當所有的圖片都在,而拼的人卻不知道該從何著手,等到全知全能的神出手幫助他們完成整張拼圖後,才發現「原來如此」。 (大山在17歲時就喜歡那時14歲的小雅,原來神同時感動他們二人相互喜歡,只是當事人自己不知道罷了。)

小玉,看完小雅的故事,是否會覺得有 一點兒震撼?我對於小雅姐妹在十幾歲的年 紀向神所做的每一個祈求,都甚為訝異與欽 佩,心中嘗想,如果時光倒流,我能如她一 般這麼做嗎?從她的故事中,我發現幾件令 自己印象深刻的事和妳分享。

### 1. 小雅透過「觀察」展現智慧:

她觀察平輩的戀情(例:朋友的戀情到 最後大都是不了了之,傷心的結束),做出 智慧的決定(例:我不要我的心放在一個人 身上後卻沒有結果)。

她觀察屬靈的人(例:大山處處思考著「如何能讓自己的靈性進步」),決定自己 交友擇偶的方向(例:她想要嫁這種很愛神 的丈夫)。

## 2. 小雅「真心」信靠神:凡事向神禱告

例一:小雅向神禱告「神啊!若祢的旨意是要我嫁給大山,就請祢為我將他保留下來;倘若不是的話,也請祢讓我不要有這種『喜歡他』的感覺。」因為我不想把自己的感情,浪費在沒有結果的事上。

例二:小雅在大學時期,自己也與神建立了密切的關係,小雅經常向神禱告,問神:自己該往哪個方向走?大學該唸哪個科系?未來要做什麼事?凡事禱告神。

#### 3. 「巧合」中看見神的帶領:

例:大山在17歲時就喜歡那時14歲的小雅,原來神同時感動他們二人,只是他們自己不知道罷了。

例:小雅在禱告中感受到有個聲音對她 說:「你會一輩子事奉神,未來的你將會做 傳道娘。」她把這事放在心裡,未 曾告訴任何人。同時大山被神呼召 要做傳道的這件事,他也並未告知 任何人。

與其説小雅善於觀察,倒不如 說她有一顆智慧的心,懂得保守自 己,選擇與自己有益的方向行。其 中最令我扎心的是:她與神十分親 近,如同大衛一般,凡事求問神。 結果除了神的引領外,也得到了神 「主動」的賜福(原來小雅與大 山相識、相愛到結婚都在神的計畫 中)。

小玉,在主裡相伴而行,組成一個美滿的基督化家庭,在信神的人而言,是最令人羨慕的一件事。神給我們自由的意志,讓我們有選擇與決定的權利,若我們不能洞悉「事情的益處」,行事為人就不一定能「榮耀神」與「造就人」。最後,我以《路加福音》十八章第1節經文:「常常禱告,不可灰心」與妳共勉,願妳一切順遂平安。

安姨 深

註:參見真耶穌教會「羊圈圈隨行網」。 http://lf.joy.org.tw/young/books.php?id=9 &outline=31&article=71#content